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Královské město Nymburk se rozkládá na obou březích řeky 
Labe, v úrodné části středního Polabí. Leží v nadmořské výšce 
186 m,přibližně 50 km východně od Prahy, a má téměř 15 000 

obyvatel. 
  

Město bylo založeno ve druhé polovině 13. století Přemyslem 
Otakarem II. a po celý středověk patřilo mezi nejvýznamnější 

města v zemi. Již záhy po svém založení se Nymburk stal jedním 
ze strategických měst chránících srdce českého království - 

Prahu. Bylo důležitou oporou královské moci.  
 

Husitské války v 15. století se dotkly města jen nepatrně (byl 
vydrancován klášter dominikánů) a tak rozkvět trval celé období 
gotiky a renesance prakticky do začátku 17. století. Třicetiletá 

válka (1618-1648) přervala život bohatého a výstavného 
měšťanského sídla. Během ní byl Nymburk vypálen a 

vydrancován, pevnost byla téměř zničena, hradby pobořeny.  
 

Historické jádro Nymburka bylo r. 1992 vyhlášeno městskou 
památkovou zónou. Najdete v ní především chrám sv. Jiljí, 

vzácnou ukázku gotické cihlové architektury z let 1280 - 1380, 
část cihlové hradby v lokalitě Na Přístavě, oba vodní příkopy, 

kterými dodnes proudí říční voda. Dále kapli sv. Jana 
Nepomuckého - původně součást kostela dominikánského 

kláštera z 13. století, obnovenou renesanční radnici z roku 1526, 
bývalou městskou vodárnu z roku 1597 zvanou Turecká věž, 

morový sloup z roku 1717 nebo zpřístupněnou část renesanční 
sladovny ze 16. století v přízemí budovy Městského úřadu v ulici 

U Staré sladovny.  



Přelud v Radniční síni 
 

Ve starobylé radniční síni, v renesanční budově na 
náměstí se podle pověsti zjevoval záhadný a tajemný 
přelud. Ve vysokém výklenku na bílé omítce se 
objevoval tmavými barvami namalovaný portrét muže.  

Byla to prý podobizna nespravedlivě odsouzeného 
Petra Smila z Vrabova, který kdysi zastupoval funkci 
městského písaře. Petr byl písařem poctivým a vždy mu 
šlo o blaho města. Nestrpěl různé machinace a podvody, 
kterých se dopouštěli městští radní. Pravdivý zápis v 
městských knihách mu byl nade vše, odmítal zapisovat 
to, k čemu obec nesvolila.  

Královský podkomoří se dozvěděl o nepravostech, 
které se děly na staré nymburské radnici a chystal se 
přijet do města na kontrolu. Písař Petr na nátlak 
radních měl v knihách některé nepořádky opravit tak, 
aby kontrola na nic nepřišla.  

V pondělí Velikonoční, ačkoliv nikdy v tento den 
městská rada nezasedala, byla tentokráte svolána. 
Městský písař se musel rovněž dostavit.  

Páni byli zneklidněni, neboť jen poctivý písař Petr 
mohl panu podkořímu podat pravdivé údaje svědectví.  

Městští radní falešně obvinili Petra, že on je ten, 
co krade obecní peníze, zatím co písař argumentoval, 
že mnoho obecních peněz prohýřili konšelé při pitkách v 
radním mázhausu. Petr stále se urputně bránil křivému 
nařčení, a proto ho radní ihned zbavili písařské funkce, 
knihy zabavili a usvědčující listiny zničili.  

Petra pak zavřeli do věže. V noci byl písař Petr 
radními odsouzen k smrti, neboť jen tak mohl být 
odstraněn nepohodlný svědek. Ještě oné temné noci byl 
v železech nešťastný Petr vyveden z radnice přes 
rynek a Pražskou branou na městský parkán. Tam byl 
uprostřed hluboké noci městským katem sťat. 

 
 

 
 
 



Nakresli nebo zakroužkuj jak 
se dneska cítíš. 

Jsi…. 

 
 

Vybarvi erb  
města Nymburk 

 

 
 
 



Zakroužkuj druh elektrárny 
v Nymburku 

 
 

Tepelná elektrárna 
 

Jaderná elektrárna 
 

Vodní elektrárna 
 

Větrná elektrárna 
 

Geotermální elektrárna 
 

Solární elektrárna 
 

Přílivová elektrárna 

 

Nakresli, nebo napiš které 
stromy jsi na výletě viděl:  


